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ΣΤΗΝ ETHΣΙΑ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  

ΤΟΥ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 
 
  Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί σύνεδροι, αξιότιµες κυρίες και κύριοι, 
επιτρέψτε µου κατ’ αρχήν να εκφράσω τη χαρά και την ικανοποίησή µου για 
την πρόσκληση. Για πρώτη φορά σας µιλώ ως αρχηγός της Αξιωµατικής 
Αντιπολίτευσης και πιστεύω ότι είναι µια πολύ σηµαντική ευκαιρία να 
ξεκινήσουµε έναν ευρύτερο διάλογο για τα θέµατα της οικονοµίας, µπροστά 
σε πράγµατι νέες προκλήσεις, νέες ευκαιρίες, δουλεύοντας πάνω σε 
σηµαντικά κεκτηµένα, όµως, τα οποία έχουµε διασφαλίσει τα τελευταία 
χρόνια. 
 
  Χρειάζεται ένας εθνικός διάλογος, αλλά και αυτός ο διάλογος 
χρειάζεται να µπορέσει να αναδείξει µια κοινωνική εθνική συµπόρευση όλων 
των δυνάµεων της οικονοµίας, για να µπορέσουµε να πετύχουµε την 
αντιµετώπιση αυτών των νέων προκλήσεων. Γι’ αυτό θα ήθελα να σας 
συγχαρώ πράγµατι, για το γεγονός ότι µαζί µε την ΓΣΕΕ και τους υπόλοιπους 
φορείς των εργοδοτών, καταφέρατε να έρθετε σε µια κοινώς αποδεκτή και 
σύµφωνα µε τον Πρόεδρο της ΓΣΕΕ αξιοπρεπή για τους εργαζόµενους, 
Συλλογική Σύµβαση Εργασίας.  
 
  Είναι µια επιτυχία των κοινωνικών εταίρων. Είναι µια επιτυχία 
που δείχνει την ωριµότητα που υπάρχει πια στην ελληνική κοινωνία, που 
σήµερα ίσως να φαίνεται αυτονόητη, αλλά όπως είπε και ο κ. Αναλυτής, πριν 
από κάποια χρόνια αυτή η ωριµότητα δεν ήταν καθόλου αυτονόητη. Και 
βεβαίως δεν ήρθε από µόνη της. 
 
  Γι’ αυτό θα ήθελα και εγώ να συγχαρώ και να ευχαριστήσω για 
τη δουλειά του Νίκου Αναλυτή, που πραγµατικά πρόσφερε από πλευράς του 
ΣΕΒ όλα αυτά τα χρόνια στην προσπάθεια να δηµιουργήσει έναν κοινωνικό 
διάλογο µεταξύ των εταίρων. Ελπίζω ότι αυτή η κοινωνική του ευαισθησία θα 
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τον χαρακτηρίζει και στη συνέχεια, όπου είµαι σίγουρος ότι θα έχει να παίξει 
έναν σηµαντικό ρόλο σε έναν εθνικό διάλογο για την οικονοµία. 
 
  Είναι σηµαντικό το θέµα της κοινωνικής συνοχής, όπως πολύ 
σωστά τόνισε ο ίδιος, διότι οι τοµές τις οποίες απαραίτητα πρέπει να κάνουµε 
στην ελληνική οικονοµία και στην ελληνική κοινωνία γενικότερα, πιστεύω ότι, 
αυτές οι τοµές, δεν µπορούν να γίνουν χωρίς να υπάρχει το αίσθηµα της 
κοινωνικής  συνοχής, του κοινωνικού διαλόγου, της συµµετοχής σ’ αυτό το 
διάλογο όλων των παραγόντων που τους αφορούν τα θέµατα τα οποία θα 
συζητήσουµε, ώστε να διαµορφωθεί µια ευρύτερη συναίνεση. 
 
  Θυµίζω παραδείγµατα όπως τη Σουηδία, όπως την Ιρλανδία, 
που πραγµατικά µε τις τοµές τις οποίες κάνανε έχουν αναδειχθεί ως 
πρωτοπόροι – η Φιλανδία επίσης – στην ευρωπαϊκή οικονοµία. Αλλά αυτά δεν 
µπόρεσαν να τα κάνουν απλώς µε νόµους και µε θεωρητική καταγραφή του τι 
έπρεπε να έχουµε ως στόχο, αλλά το κάνανε µε συστηµατική προσπάθεια 
διαµόρφωσης ενός διαλόγου µεταξύ των κοινωνικών εταίρων. 
 
  Θέλω να τονίσω, βεβαίως, ότι και οι δικές µας κυβερνήσεις τα 
τελευταία χρόνια δούλεψαν πολύ σκληρά για να επιτευχθεί αυτή η κοινωνική 
συναίνεση, αυτή η εργασιακή ειρήνη και το πνεύµα συνεργασίας και 
ορθολογισµού. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα ή δεν 
υπάρχουν και αντιθέσεις, αλλά όµως θεωρούµε ότι ο διάλογος και η κοινωνική 
ευαισθησία, η οποία θέλουµε να υπάρχει και απ’ τους επιχειρηµατίες και 
προσβλέπουµε και στον ΣΕΒ γι΄ αυτό είναι κάτι το οποίο επιτρέπει ακριβώς 
να φτάνουµε σ’ αυτό το αποτέλεσµα. 
 
  Μία µεγάλη πρόκληση την οποία έχουµε σε ότι αφορά τις 
απαραίτητες τοµές ή τις νέες πρωτοβουλίες που πρέπει να πάρουµε, είναι 
βεβαίως η διευρυµένη Ευρώπη. Είναι η Ευρώπη των 25. Σήµερα 25, αύριο 
27, πιθανώς 28 µε την Τουρκία και βεβαίως και τα ∆υτικά Βαλκάνια σε 
απώτερο χρονικό ορίζοντα. 
 
  Γίνεται έτσι η Ελλάδα µέρος της ενδοχώρας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και ανοίγονται τεράστιες ευκαιρίες, όπως βεβαίως και προκλήσεις. Ο 
ανταγωνισµός θα είναι δύσκολος. Αν δει κανείς το φορολογικό καθεστώς το 
οποίο υπάρχει σε πολλές απ’ τις νέες χώρες που εντάσσονται στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτό δείχνει τον ανταγωνισµό  τον οποίο θα έχουν οι 
ελληνικές επιχειρήσεις, εδώ στην Ελλάδα.  
 
  Αλλά, παράλληλα, υπάρχουν και νέες δυνατότητες, νέες αγορές. 
Ήδη ο Έλληνας επιχειρηµατίας έχει την πρωτοπορία στα Βαλκάνια, 
επενδύοντας περίπου 7 µε 8 δις. δολάρια συνολικά στα Βαλκάνια, όταν το 
συνολικό ποσό των ξένων επενδύσεων στα Βαλκάνια είναι περίπου 26 δις. 
Άρα εδώ χρειαζόµαστε τη συνέχιση µιας εθνικής στρατηγικής την οποία 
ξεκινήσαµε, αλλά µε νέους ορίζοντες και χρειαζόµαστε την ενδυνάµωση της 
προσπάθειας που και ως υπουργός Εξωτερικών έκανα, για την υποστήριξη 
των επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών των Ελλήνων µέσα από ένα δίκτυο 
εµπορικών ακολούθων, που συνδέονται πια και πρέπει να γίνουν και 
προτεραιότητα της διπλωµατικής µας προσπάθειας. 
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  Θέλω εδώ, να τονίσω, ότι η Ελλάδα γίνεται και µπορεί όλο και 
περισσότερο να γίνει, ένας χώρος που οι ξένες επενδύσεις µπορούν να 
συνεργαστούν σε join ventures για την ευρύτερη περιοχή, για υπεργολαβίες 
και για venture capital. 
 
  Βεβαίως για τις νέες χώρες, πολλοί εκτιµούν ότι, για 
παράδειγµα, η Πολωνία θα επιχειρήσει να αναδείξει τα προτερήµατά της στον 
αγροτικό τοµέα, η Τσεχία στη βιοµηχανία, η Σλοβενία στις υπηρεσίες, η 
Σλοβακία θέλει να συγκεντρώσει το µεγάλο µερίδιο της αυτοκινητοβιοµηχανίας 
της Ευρώπης.  
 
  Άρα, είναι σίγουρο ότι και οι οικονοµίες όλων των χωρών αυτών, 
αναδεικνύουν όσο γίνεται τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα. Είναι και αυτό 
στόχος για την Ελλάδα. Να µπορέσουµε και εµείς να αναδείξουµε τα 
συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα και να εντάξουµε αυτές τις προσπάθειές µας 
σε ένα όραµα για την Ελλάδα, ένα αναπτυξιακό όραµα που θα κινητοποιήσει 
τις πιο δηµιουργικές δυνάµεις της χώρας µας. 
 
  Για να το κάνουµε αυτό, θα ήθελα να αναφερθώ σε τέσσερα-
πέντε σηµεία τα οποία θεωρώ ότι είναι µείζονος σηµασίας, ουσιαστικής 
σηµασίας για την πορεία της χώρας µας.  
 

Πρώτα απ’ όλα πρέπει να διαφυλάξουµε τα κεκτηµένα της οικονοµίας 
µας, δηλαδή να χτίσουµε πάνω στα γερά θεµέλια που έχουµε. Και είναι γερά 
χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα.  
 
  Όλοι γνωρίζουµε πως για την πορεία µιας οικονοµίας οι 
προσδοκίες, η ψυχολογία, η εµπιστοσύνη, συνιστούν καθοριστικούς 
παράγοντες. Για την κατάσταση  της ελληνικής οικονοµίας χύθηκε πολύ 
µελάνι προεκλογικά, αλλά και µετεκλογικά. Φοβάµαι όµως ότι αν το 
προεκλογικό κλίµα της κινδυνολογίας συνεχιστεί σε µια πολιτική 
αντιπαράθεση, αυτό θα έχει, ήδη έχει αλλά θα έχει ακόµα περισσότερο και 
επιπτώσεις και ζηµιές µόνο για την ελληνική οικονοµία. 
 
  Ενόψει της σηµερινής διαδικασίας ζήτησα να µου προσκοµίσουν 
τα πιο πρόσφατα στοιχεία της EUROSTAΤ για την κατάσταση της ελληνικής 
οικονοµίας. Τι λέει η ιστοσελίδα της EUROSTAT,. Λέει ότι το διάστηµα 2000 
µε 2004, η Ελλάδα είναι η χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την µεγαλύτερη 
ταχύτητα σύγκλισης. Η χώρα µας βελτίωσε το ανά κάτοικο εισόδηµά της κατά 
8 ποσοστιαίες µονάδες, σε σχέση µε τον κοινοτικό µέσο όρο, δηλαδή από το 
66% πήγε στο 74% του κοινοτικού µέσου όρου. 
 
  Η πρόοδος της Ιρλανδίας το ίδιο διάστηµα ήταν µόλις 3 
µονάδες, όσο και της Ισπανίας. Το εισόδηµα της Πορτογαλίας για 
παράδειγµα, της χώρας απ’ την οποία φαίνεται ότι εµπνέεται η νέα κυβέρνηση 
µε την απογραφή, υποχώρησε το ίδιο διάστηµα κατά 4 µονάδες και βρίσκεται 
στο 66%, δηλαδή 8 µονάδες πίσω απ’ την Ελλάδα.  
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  Μαζί µε τη µείωση της ανεργίας κατά 3 µονάδες τα τελευταία 
χρόνια, αυτά συνιστούν κατά τη γνώµη µου τα κύρια κεκτηµένα της ελληνικής 
οικονοµίας. Είναι τα κύρια στοιχεία της απογραφής της ελληνικής οικονοµίας, 
που πρέπει να διαφυλαχθούν και να ενισχυθούν. Η αναπτυξιακή δυναµική και 
η προοπτική µείωσης της ανεργίας.  
 
  Αν αυτά δεν τα διατηρήσουµε, αν δεν αυξήσουµε τους ρυθµούς 
ανάπτυξης, όλα τα υπόλοιπα καθίστανται µετέωρα. Όλα τα άλλα µπορεί να 
είναι δευτερεύοντα. Χωρίς ισχυρή ανάπτυξη δεν υπάρχει προοπτική 
ενίσχυσης εισοδηµάτων, αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης, 
πραγµατοποίησης επενδύσεων, µείωση της ανεργίας, βελτίωση των 
δηµοσιονοµικών της χώρας, αλλά και το να κάνουµε και σηµαντικές 
διαρθρωτικές τοµές, χωρίς προβλήµατα, χωρίς να διαρρήξουµε την κοινωνική 
συνοχή. 
 
  Επιτρέψτε µου ακριβώς σ’ αυτό το σηµείο να µιλήσω για την 
ανταγωνιστικότητα και τρία-τέσσερα ζητήµατα που είναι µπροστά µας και που 
χρειάζονται πράγµατι σηµαντικές τοµές.  
 

Υπάρχει η αγορά εργασίας και γίνεται πολύ συζήτηση για την ευελιξία 
και το κόστος της εργασίας. Εδώ θα συµφωνήσω πάλι µε τον κ. Αναλυτή. Ότι 
και αν κάνουµε χρειάζεται να µείνουµε στην έννοια της κοινωνικής συνοχής.  
 
  Η φθηνή εργασία δεν είναι η λύση για την οικονοµία µας για 
πολλούς λόγους. Πρώτα απ’ όλα θα διαρρήξει την κοινωνική συνοχή. 
∆εύτερον, η ποιότητα των προϊόντων. ∆εν µπορούµε να είµαστε 
ανταγωνιστικοί πια χωρίς ποιότητα. ∆εν µπορούµε να είµαστε εµείς 
ανταγωνιστικοί χωρίς ποιότητα, άρα η στροφή προς την ποιότητα είναι 
απαραίτητη. Και βεβαίως δεν µπορούµε να ανταγωνιστούµε χώρες που έχουν 
πολύ κατώτερους µισθούς.  
 

Άρα, εδώ νοµίζω χρειάζεται να δούµε δύο σηµαντικά σηµεία. Το ένα 
είναι η ποιότητα των θέσεων εργασίας και θα έλεγα η ποιότητα του εργατικού 
δυναµικού, η γνώση, η κοινωνία της γνώσης. Είναι ίσως απ’ τα πιο σηµαντικά, 
όχι µόνο για την Ελλάδα, αλλά και ευρύτερα για την Ευρώπη.  
 
  ∆εύτερον, η ευελιξία. Πράγµατι πρέπει να µπορεί ο 
εργαζόµενος, η εταιρεία, η οικονοµία µας, να εξελίσσεται και να είναι πολύ πιο 
ευέλικτη. Αλλά πιστεύω ότι δεν µπορεί αυτό να είναι εις βάρος του 
εργαζόµενου. Σε µια σύγχρονη οικονοµία υπάρχει µία αντίφαση. Σε µια 
παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία, υπάρχουν πολλές νέες ευκαιρίες, πολλές 
δυνατότητες. Απ’ την άλλη µεριά αυτές οι πολλές ευκαιρίες, δηµιουργούν µια 
τεράστια ανασφάλεια. Μια ανασφάλεια ιδιαίτερα στον εργαζόµενο και αυτή η 
ανασφάλεια είναι ένα βασικό στοιχείο που δεν του επιτρέπει να 
προσαρµοστεί, να µη θέλει να προσαρµοστεί, διότι φοβάται ότι κάτι θα χάσει.  
 

Άρα, εδώ χρειάζεται µια νέα σχέση πιστεύω κράτους, εργοδοσίας και 
εργαζοµένων, µια νέα εταιρική σχέση, µια νέα συνεργασία, που θα µιλήσει για 
ευρύτερες έννοιες κεκτηµένων, όχι το κεκτηµένο απλά του εργαζόµενου, αλλά 
την ασφάλεια και το κεκτηµένο, δικαιώµατα του πολίτη. Όπου όµως αυτά τα 
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δικαιώµατα θα επιτρέπουν να είναι πολύ πιο ευέλικτος ο πολίτης, χωρίς να 
αισθάνεται ανασφαλής. Να µπορεί δηλαδή να προχωρά σε νέες µορφές 
εργασίας, σε νέες πρωτοβουλίες, χωρίς να αισθάνεται την ανασφάλεια. 
 
  Θα σας δώσω τρία παραδείγµατα τα οποία νοµίζω δείχνουν 
απλώς στα σπάργανα αυτή την σκέψη, αλλά ίσως είναι σηµαντικά 
παραδείγµατα.  

 
Η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Η επιδότηση µε τη νέα Κοινή 

Αγροτική Πολιτική φεύγει απ’ την επιδότηση της παραγωγής και πηγαίνει στην 
επιδότηση του εισοδήµατος του αγρότη. Αυτό τι έχει ως αποτέλεσµα; Έχει ως 
αποτέλεσµα ο αγρότης να αισθάνεται ασφαλής ότι θα έχει το εισόδηµά του 
κάθε χρόνο σχετικά εγγυηµένο και η παραγωγή του θα πρέπει να γίνει 
ανταγωνιστική στην αγορά. Αν γίνει ανταγωνιστική στην αγορά, θα έχει 
επιπλέον εισόδηµα. ∆εν θα χάσει εισόδηµα. Θα έχει επιπλέον εισόδηµα. 
Πράγµα που σηµαίνει ότι µπορεί να δοκιµάσει νέες µεθόδους, να δοκιµάσει 
νέα προϊόντα, χωρίς να έχει το αίσθηµα ότι παίρνει ένα τεράστιο ρίσκο. 

 
Ένα δεύτερο παράδειγµα θα µπορούσε να είναι το σύστηµα των 

"βάουτσερς" όπως ξέρετε, της πίστωσης απ’ το κράτος στην παιδεία. Τη 
δυνατότητα δηλαδή να δώσουµε για τη δια βίου εκπαίδευση, αλλά και για την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση, µια πίστωση στον πολίτη, στο νέο άνθρωπο, αλλά 
και γενικότερα στον πολίτη µας, που µ’ αυτή την πίστωση θα µπορεί να 
µπαίνει και να βγαίνει στην εκπαίδευση, χωρίς το άγχος της χρηµατοδότησης 
αυτής της εκπαίδευσης, αλλά και θα δηµιουργήσει και µια εσωτερική αγορά 
ανταγωνιστική µέσα στο χώρο της παιδείας.  
 
  Μία άλλη βεβαίως πολύ γνωστή τέτοια διαδικασία που 
δηµιουργεί ευελιξία, είναι η διαδοχική ασφάλιση, κάτι που δυστυχώς στην 
Ελλάδα δεν έχουµε πλήρως, τη δυνατότητα, δηλαδή, µεταφοράς των 
ασφαλιστικών δικαιωµάτων του εργαζόµενου από µία επιχείρηση σε µια άλλη 
επιχείρηση, από µια χώρα σε µια άλλη χώρα. 
 
  Είναι τέτοια παραδείγµατα, τα οποία πρέπει να αναδείξουµε, 
όπου το κράτος σε συνεργασία µε τους επιχειρηµατίες και τους εργαζόµενους, 
διασφαλίζουν την ασφάλεια του πολίτη, αλλά ανοίγουν τη δυνατότητα 
ευελιξίας. Νοµίζω ότι µ’ αυτό τον τρόπο µπορούµε να µιλάµε για µια πιο 
εξωστρεφή επιχειρηµατική αντίληψη, που βασίζεται στην αρχή της 
δηµιουργίας. Η έννοια της δηµιουργίας πια στην οικονοµία ήταν βασική έννοια 
σε χώρες σαν την Φιλανδία και τη Σουηδία, για την ανασυγκρότηση της 
οικονοµίας τους. 
 
  Ένα δεύτερο σηµείο το οποίο θέλω να σας πω βεβαίως είναι το 
κράτος και η γνωστή γραφειοκρατία. Είναι απολύτως απαραίτητο να 
διαµορφώσουµε µια νέα σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ κράτους και πολίτη και 
οπωσδήποτε µεταξύ κράτους και επιχειρηµατία, για να απελευθερώσουµε και 
τις πιο δηµιουργικές δυνάµεις της χώρας µας.   
 
  Ο έµπειρος κρατισµός, η πολυνοµία, η γραφειοκρατία, όλα αυτά 
καθηλώνουν τον Έλληνα πολίτη και δεν αναπτύσσουν τη δηµιουργικότητα. 
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Ίσως αναπτύσσουν τη δηµιουργικότητα για το πώς θα ξεφύγουν από το νόµο, 
αλλά όχι τη δηµιουργικότητα την επιχειρηµατική.  
 
  Άρα λοιπόν χρειάζεται να απλοποιήσουµε περαιτέρω το 
φορολογικό σύστηµα, έχουν γίνει βήµατα τα προηγούµενα χρόνια και 
βεβαίως. Όλες οι πράξεις µε τον πολίτη να είναι απλώς µε διαφάνεια και εδώ 
νοµίζω ότι οπωσδήποτε η ηλεκτρονική διακυβέρνηση θα παίξει σηµαντικότατο 
ρόλο. Χρειάζεται να αναδιαρθρώσουµε τις δηµόσιες επενδύσεις έτσι ώστε να 
στραφούν προς την εκπαίδευση, την καινοτοµία και την έρευνα. Και βεβαίως 
όλα αυτά θα πρέπει να τείνουν επίσης όχι µόνο στην απασχόληση αλλά και 
στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων. 

 
Το ότι ξένες επενδύσεις δεν έρχονται, είναι απόρροια πολλών 

από αυτά τα προβλήµατα. Πολλά απ’ αυτά τα προβλήµατα δηµιουργούν 
ακριβώς το εµπόδιο στην ξένη επένδυση. Με τον στόχο της προσέλκυσης των 
ξένων επενδύσεων και της αύξησης της απασχόλησης έχω την εντύπωση ότι 
µπορούµε να κινητοποιήσουµε µέσα από ένα συναινετικό τρόπο τις πολιτικές 
δυνάµεις της χώρας, τις κοινωνικές δυνάµεις της χώρας για τις απαραίτητες 
τοµές στην οικονοµία µας.  
 
  Θέλω όµως να µείνω για δυο λεπτά στο θέµα της παιδείας και 
της εκπαίδευσης, της κατάρτισης που θεωρώ ως κλειδί για την παραπέρα 
ανταγωνιστικότητα της χώρας µας και την αύξηση της συνοχής και της 
απασχόλησης. 
 
  Ο χώρος της γνώσης στην Ελλάδα, δυστυχώς, διέπεται από 
έναν άκρατο συγκεντρωτισµό και γραφειοκρατία. Χρειάζεται να αποκεντρωθεί 
το σύστηµά µας, όπως χρειάζεται να επιµορφωθούν οι καθηγητές, όπως 
χρειάζεται και η περαιτέρω ενίσχυση σε νέο εξοπλισµό, ιδιαίτερα για την πιο 
εύκολη πρόσβαση στο διαδίκτυο και τη χρήση του διαδικτύου από τους 
πολίτες, αλλά ιδιαίτερα τους µαθητές και τους φοιτητές.  
 
  Ο συγκεντρωτισµός δεν είναι απλώς ένα νοµικό κατασκεύασµα 
στη χώρα µας. Είναι δυστυχώς και µια νοοτροπία στο χώρο της εκπαίδευσης. 
Αν δει κανείς τη Φιλανδία που θεωρείται από τις πιο πετυχηµένες χώρες 
πρόσφατα και στον χώρο τον εκπαιδευτικό, το ίδιο το αναλυτικό πρόγραµµα 
διαµορφώνεται µέσα στο σχολείο µε γενικές γραµµές από το κράτος αλλά όχι 
µε αναλυτικό πρόγραµµα όπως έχουµε εµείς.  
 
  Το πρόγραµµα δηλαδή διαµορφώνεται ανάλογα µε τις ανάγκες 
του µαθητή επιτόπου, ανάλογα µε τις ανάγκες πιθανώς της οικονοµίας, της 
κοινωνίας, της περιοχής.  
 
  Το δεύτερο, βεβαίως, είναι ότι ο συγκεντρωτισµός αυτός 
δηµιουργεί την κλασική αποστήθιση, η οποία είναι τελείως αντίθετη µε τις 
ανάγκες της σηµερινής οικονοµίας. Οι ανάγκες της σηµερινής οικονοµίας είναι 
οι ανάγκες της δηµιουργικότητας, της κριτικής σκέψης, της ανάλυσης, τελικά 
της σύνθεσης, µια ερευνητική λογική για τον νέο άνθρωπο και γενικότερα θα 
έλεγα για τον πολίτη. 
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  Η βασική ύλη της παραγωγής όλο και περισσότερο γίνεται η 
πληροφορία, άρα λοιπόν όλο και περισσότερο η επεξεργασία της 
πληροφορίας, άρα λοιπόν και η γνώση και η έρευνα, είναι τα στοιχεία που θα 
δώσουν την ανταγωνιστική αιχµή, αν θέλετε, για την οικονοµία και την 
κοινωνία µας.  
 
  Πιστεύω επίσης ότι η Τριτοβάθµια εκπαίδευση, ή αν θέλετε η 
µετά-∆ευτεροβάθµια κατάρτιση πρέπει επίσης να αποκεντρωθεί, να γίνει 
µέρος της κοινωνίας, να συνδεθεί µε την κοινωνία και φέρνω ένα παράδειγµα 
από µια συζήτηση που είχα στο Βόλο προεκλογικά και µου έκανε ιδιαίτερη 
εντύπωση:  
 
  Μίλησα µε το Επιµελητήριο εκεί, όπου ήταν στη Βιοµηχανία 
Μετάλλου, τους ρώτησα για τη διαρθρωτική ανεργία -πράγµατι υπάρχει 
σηµαντική ανεργία εκεί- και τους ρώτησα αν έχουν ανάγκη από εξειδικευµένα 
χέρια. Μου είπαν «βεβαίως και δυστυχώς δεν τα βρίσκουµε τοπικά και 
παίρνουµε από τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία ή άλλες χώρες». Τους ρώτησα 
µετά αν τα ΤΕΙ, τα ΙΕΚ, τα ΚΕΚ είχαν καµία σχέση µε την παραγωγή τους και 
µου είπαν «βασικά όχι».  
 
  Γιατί λοιπόν να µην είναι αποκεντρωµένες οι µονάδες αυτές σε 
εταιρική σχέση µε την τοπική βιοµηχανία, µε τους τοπικούς παράγοντες και να 
διαµορφώνεται το πρόγραµµα της εκπαίδευσης, της κατάρτισης σύµφωνα µε 
τις ανάγκες της βιοµηχανίας της τοπικής οικονοµίας, της περιφερειακής 
ανάπτυξης και αν θέλετε και άλλων ευρύτερων στόχων της περιοχής, 
πολιτιστικών και κοινωνικών; 
 
  Αυτό θα µπορούσε κάλλιστα να γίνει. Βεβαίως χρειάζεται µια 
αλλαγή επίσης και του θεσµικού πλαισίου και της λογικής. Το κράτος εδώ 
πρέπει να παίξει ρόλο αλλά ο ρόλος του κράτους πρέπει να είναι εποπτικός, 
της πιστοποίησης, του ελέγχου, της αξιολόγησης, της χρηµατοδότησης των 
υποδοµών, της διασφάλισης ίσων δυνατοτήτων για όλους.  
 
  Από κράτος που είναι παραγωγός παιδείας, πρέπει να πάµε σε 
ένα κράτος που αγοράζει την παιδεία από µία αγορά, όµως, την οποία 
πιστοποιεί, την οποία ελέγχει και που βάζει κάποιους κανόνες ώστε να είναι 
υψηλού επιπέδου. Νοµίζω µέσα απ’ αυτή τη λογική, τα προβλήµατα που 
έχουµε µε τα θέµατα που υπάρχουν για την ιδιωτική εκπαίδευση ή τα Κέντρα 
Ελευθέρων Σπουδών θα µπορούσαν να λυθούν κάλλιστα, ώστε το ελληνικό 
κράτος να πιστοποιεί αυτές τις Υπηρεσίες και όχι κάποιο Πανεπιστήµιο µιας 
άλλης χώρας. 
 
  Εµείς έχουµε προτείνει και κατά τη διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου τώρα στις Ευρωεκλογές, ότι στο Σύµφωνο Σταθερότητας η 
επένδυση στην παιδεία δεν θα πρέπει να θεωρείται ως κριτήριο για το 
έλλειµµα της χώρας. Είναι σηµαντικό λοιπόν για µας ότι στην παιδεία πρέπει 
να αυξήσουµε τους πόρους και αυτό να εξαιρείται από τα κριτήρια του 
Μάαστριχ.  
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  ∆ύο άλλα σηµεία που θα ήθελα να αναφερθώ: Για την ανάγκη 
της ανταγωνιστικότητας, και το περιβάλλον, έχουµε και υποχρεώσεις µε το 
Κιότο, αλλά και την εξοικονόµηση ενέργειας που αυτή τη στιγµή 
καταναλώνουµε, έχει σχέση και µε την ακρίβεια, αλλά εδώ απλώς θα έλεγα ότι 
πρέπει να προωθήσουµε και τις εναλλακτικές µορφές ενέργειας.  
 
  Αυτά εντασσόµενα σε ένα αναπτυξιακό όραµα, το οποίο µπορεί 
να αναδείξει τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα, της δικής µας όµορφης 
χώρας, του περιβάλλοντος, µε εναλλακτικές µορφές τουρισµού, µε τη 
διασφάλιση του περιβάλλοντος και µε µια αναπτυξιακή αιχµή που θα είναι 
από τον αγροτικό και επαρχιακό χώρο αν θέλετε της οικονοµίας. Μπορεί το 
περιβάλλον, η ανάδειξη του περιβάλλοντος να αποτελέσει ένα συγκριτικό 
πλεονέκτηµα για την ανάπτυξη της οικονοµίας µας. 
 
  Ένα επόµενο σηµείο είναι η έρευνα και η τεχνολογία, αν θέλετε 
συνδυαζόµενα µε τη γνώση. Η εθνική δαπάνη πράγµατι είναι χαµηλή. Αλλά 
ίσως το ουσιαστικότερο πρόβληµα δεν είναι η χαµηλή δαπάνη η οποία έχει 
αυξητική τάση. Είναι η σύνδεση της έρευνας και της τεχνολογίας µε την 
ελληνική παραγωγή. Επειδή έχουµε σηµαντική χρηµατοδότηση από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, πολλές φορές ο στόχος της χρηµατοδότησης είναι προς 
τις µεγαλύτερες ευρωπαϊκές βιοµηχανίες, ενώ χρειάζεται να δούµε τη 
µικροµεσαία επιχείρηση την ελληνική και να δούµε βεβαίως και τη βασική και 
την εφαρµοσµένη έρευνα. 
 
  Θέλω να πω όµως και κάτι ακόµα: Η έννοια της έρευνας στην 
επιχείρηση, στην κοινωνία, είναι ουσιαστικά µια άλλη αντίληψη της οικονοµίας. 
Είναι η αντίληψη ότι πια το εργοστάσιο, η επιχείρηση γίνεται ένα θερµοκήπιο 
ιδεών, σκέψης και πρωτοβουλιών και όχι απλώς µια ρουτίνα γνωστών 
παραδοσιακών µεθόδων παραγωγής.  
 
  Αυτή η ουσιαστική αλλαγή νοοτροπίας µε φέρνει και στο θέµα 
της επιχειρηµατικότητας, δηλαδή της ανάγκης αλλαγής νοοτροπίας και σε 
επίπεδο πολιτών. Θα έλεγα ότι ο Έλληνας έχει από τη µια µεριά το επιχειρείν 
µέσα του µε την πρωτοβουλία, µε την περιέργεια, µε το ρίσκο, µε τη 
δηµιουργικότητα και την καινοτοµία, έχει όµως και µια ισχυρή αντίρροπη 
νοοτροπία του κρατισµού. Θα έλεγα µια άρρωστη σχέση µε το κράτος που 
πολλές φορές φαίνεται για το νέο άνθρωπο ως ο βασικός φορέας 
απασχόλησης, για την τακτοποίησή του, για µια δεύτερη δουλειά, αλλά, ακόµα 
χειρότερα, είναι πολλές φορές αυτή η σχέση πηγή διαφθοράς.  
 
  Η διαφθορά νοµίζω είναι από τα βασικά προβλήµατα και η 
νοοτροπία της διαφθοράς που πρέπει να χτυπηθεί τα επόµενα χρόνια αν 
θέλουµε να µιλάµε για µια παραγωγική σχέση κράτους-πολίτη, κράτους-
επιχειρηµατία, σε αυτή την κοινωνία. Και βεβαίως για να µπορέσουµε να 
προσελκύσουµε και σηµαντικές ξένες επενδύσεις.  
 
  Η νοοτροπία του κρατισµού αυτού επηρεάζει ιδιαίτερα την 
δηµιουργικότητα θα έλεγα και δηµιουργεί πολλές φορές την απάθεια στον ίδιο 
τον πολίτη. Άρα λοιπόν και στο χώρο της παιδείας και στο χώρο γενικότερα 
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των Μέσων Ενηµέρωσης, η έννοια της επιχειρηµατικότητας πρέπει να 
προωθηθεί.  
 
  Η παραγωγικότητα στη χώρα µας έχει αυξηθεί σηµαντικά αλλά 
χρειάζεται οπωσδήποτε κι εδώ σηµαντικές τοµές. Θέµατα όπως η λειτουργία 
της αγοράς, η διαφάνεια, η σύνδεση µε την παραγωγή, τα δικαιώµατα της 
ευρεσιτεχνίας, τα φορολογικά κίνητρα, όλα αυτά έχουν πολύ σηµαντική 
σηµασία για την παραγωγικότητα της χώρας µας. Χρειάζεται λοιπόν να 
αφοµοιώσουµε οργανικά και αρµονικά αυτές τις νέες σκέψεις στην κοινωνία 
µας.  

Πριν κλείσω γι αυτό το θέµα, θα ήθελα να πω ότι πρέπει να 
δούµε και την αφοµοίωση και την ένταξη και των µεταναστών στην κοινωνία 
µας που παίζουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη, αλλά που η οµαλή ένταξή 
τους είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την έννοια της κοινωνικής συνοχής. 
Αν θέλετε, αποτελούν τη νέα εργατική τάξη της χώρας µας και εάν θέλουµε να 
µην έχουµε κοινωνικές συγκρούσεις, ξενοφοβία και ρατσισµό αλλά την οµαλή 
δική τους προσφορά στην πρόοδο της κοινωνίας µας, νοµίζω ότι εδώ 
χρειάζεται και από όλους τους κοινωνικούς εταίρους να συµβάλλουν ακριβώς 
µε ιδέες, µε προτάσεις, µε νοµοθετικές πρωτοβουλίες στην πιο ουσιαστική και 
χωρίς ταλαιπωρία ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία.  
 
  Θα ήθελα πριν κλείσω να πω δυο λόγια για µερικά από τα 
σηµαντικά κεφάλαια που θα έχουµε µπροστά µας εµείς ως Αξιωµατική 
Αντιπολίτευση αλλά ειδικότερα ως Κυβέρνηση η Νέα ∆ηµοκρατία.  
 

Έχουµε το ∆’ ΚΠΣ όπου χρειάζεται να υπάρξει πιο έντονος ο 
ρόλος της βιοµηχανίας στην υλοποίηση αυτού του προγράµµατος, αυτού του 
σχεδιασµού. 
 
  Ήδη, βεβαίως, αυτό έχει ξεκινήσει µε το Γ’ ΚΠΣ, δηλαδή η 
σύνδεση της βιοµηχανίας, πολύ περισσότερο από το Β’ και το Α’ ΚΠΣ, για την 
υλοποίηση αυτών των προγραµµάτων.  
 
  Η εταιρική σχέση της ιδιωτικής συγχρηµατοδότησης, επίσης, 
πρέπει να δώσει βάρος στο ανθρώπινο δυναµικό. Θα πρέπει να 
αντιµετωπίσουµε τα κριτήρια και τους δείκτες της Λισσαβόνας τα οποία 
βεβαίως είναι πολλά από αυτά τα οποία προηγουµένως ανέφερα. Και 
οπωσδήποτε η κοινωνική συνοχή σε όλη αυτήν την προσπάθειά µας αποτελεί 
προϋπόθεση εσωτερικής υγείας για κάθε δυναµική τοµή.  
 
  Πολλοί µπορούν να πουν «ωραία αυτά, αλλά γιατί δεν τα 
υλοποιήσατε ως Κυβέρνηση;». Θέλω να απαντήσω ότι αυτά είναι ώριµα 
τώρα, γιατί τώρα µπορούν να µπουν στην ατζέντα της ελληνικής οικονοµίας, 
ενώ πολύ δύσκολα µπορούσαν να µπουν στην ατζέντα αυτή στην οικονοµία 
του ΄80 ή αν θέλετε του ΄93.  
 
  Τότε είχαµε πληθωρισµό 15% µε επιτόκια δανεισµού 25%, 
ελλείµµατα του ΑΕΠ 13%. Σήµερα είµαστε σε µια άλλη φάση που µπορούµε 
να πάµε µπροστά. Θέλω να σας τονίσω ότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση δεν 
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επιθυµεί να δίνει µάχες για το παρελθόν. Θέλει να παίξει ένα δηµιουργικό 
ρόλο για το µέλλον.  
 
  Γι’ αυτό προκάλεσε και εντύπωση η συζήτηση στη Βουλή που 
ήταν πολύ ευπρόσδεκτη για µας, διότι πράγµατι θέλαµε να έχουµε την εικόνα 
και τους στόχους της νέας Κυβέρνησης σε λεπτοµέρεια. Πώς ακριβώς θα 
προχωρήσουµε, σε ποιες ποιοτικές τοµές, ποιες διορθωτικές πηγές, ποιες 
είναι οι προτεραιότητες, τα νέα νοµοσχέδια είτε στο φορολογικό επίπεδο, είτε 
στον αναπτυξιακό νόµο. Αλλά δυστυχώς η εθνική αντιπροσωπεία άκουσε µία 
γενικόλογη παρουσίαση των στόχων µε τους οποίους όλοι µας συµφωνούµε, 
χωρίς κάτι συγκεκριµένο και περισσότερο άκουσε µία συζήτηση για το 
παρελθόν.  
 
  Εµείς θέλουµε να πρωτοστατήσουµε στη διαµόρφωση του 
µέλλοντος της χώρας µας και βεβαίως είµαστε έτοιµοι για οποιαδήποτε 
απογραφή ουσιαστική των πραγµατικών προβληµάτων της ελληνικής 
οικονοµίας, µε έναν τρόπο όµως που θα διαφυλάξει το κύρος και την εικόνα 
της χώρας µας.  
 
  ∆εν µπορεί µια οποιαδήποτε συζήτηση και µια οποιαδήποτε 
προσπάθεια να υπονοµεύσει ένα πολύ σηµαντικό κεκτηµένο. Είναι το 
κεκτηµένο, που νοµίζω άκουσα και από τον Πρόεδρό σας και από τον κ. 
Αναλυτή, µιας άλλης αυτοπεποίθησης που υπάρχει στη χώρα µας. ∆εν 
είµαστε η λεγόµενη «ψωροκώσταινα». Έχουµε ένα κύρος. Ένα κύρος που οι 
επιχειρηµατίες µας το βλέπουν βγαίνοντας από την Ελλάδα. Ένα κύρος λόγω 
της προσπάθειας να διαµορφώσουµε ένα άλλο πλαίσιο εξωτερικής πολιτικής 
στην ευρύτερη περιοχή, αλλά ένα κύρος λόγω των επιτευγµάτων µας των 
οικονοµικών, παρά τα όποια προβλήµατα κι αν έχουµε, ελλείµµατα, χρέος, 
ανταγωνιστικότητα για την οποία µιλήσαµε, όµως έχουµε κάνει πάρα πολύ 
σηµαντικά και γερά βήµατα µπροστά.  
 
  Αυτό το κύρος γνωρίζει ο επιχειρηµατικός κόσµος πόσο είναι 
σηµαντικό, πόσο το brand name (για να χρησιµοποιήσουµε έναν αγγλικό όρο) 
είναι σηµαντικό για την αξιοπιστία, για τη διαπραγµατευτική ικανότητα, για τη 
δυνατότητα πρωτοβουλιών από πλευράς µιας επιχείρησης ή το ίδιο και από 
πλευράς µιας κυβέρνησης και µιας χώρας.  
 
  Άρα, λοιπόν, γύρω από λογιστικά ζητήµατα που δεν έχουν 
σχέση µε την πραγµατική οικονοµία, µπορούµε να συζητήσουµε, µπορούν 
όµως να την τινάξουν την οικονοµία στον αέρα και θεωρώ σοβαρό λάθος την 
προσπάθεια να υποταχθεί ο δυναµισµός της ελληνικής κοινωνίας και της 
ελληνικής οικονοµίας σε µικροκοµµατικούς σχεδιασµούς.  
 
  Εµείς ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση απευθύνουµε αυστηρή 
προειδοποίηση και προς την Κυβέρνηση ότι αυτά τα κεκτηµένα θα τα 
παλέψουµε, θα τα διασφαλίσουµε µε τον δικό µας αγώνα, µε τον αγώνα από 
τον οποίον υπάρχει ήδη ένα πολύ σηµαντικό κεκτηµένο και των εργαζοµένων 
και βεβαίως των επιχειρήσεων. 
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  Θέλουµε να κατοχυρώσουµε τις επιτυχίες µας και την εθνική µας 
αυτοπεποίθηση και να µην διολισθήσουµε στον κατήφορο της εθνικής 
µιζέριας που κάποιοι καλλιεργούν. 
 

Να κατοχυρώσουµε την Ελλάδα που διεκδικεί και πετυχαίνει και 
όχι την Ελλάδα που µπαίνει υπό επιτήρηση.  

 
Θέλουµε να κατοχυρώσουµε την αξιοποίηση των Ολυµπιακών 

Αγώνων και πριν και µετά από τους Αγώνες.  
 
Να ενισχύσουµε την Ελλάδα που επενδύει, που αναπτύσσεται 

επιχειρηµατικά και όχι την Ελλάδα της αναδίπλωσης, της υποχωρητικότητας 
και της εσωστρέφειας.  
 
  Να προωθήσουµε πολιτικές ενίσχυσης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και του ρόλου της µαζί µε τους άλλους ευρωπαϊκούς λαούς, µαζί µε 
τις άλλες χώρες και να είµαστε ενεργοί παράγοντες στο διεθνή ορίζοντα.  

 
Να κατοχυρώσουµε την κοινωνία της συναίνεσης, της 

συµπόρευσης, της κοινής προσπάθειας διαµορφώνοντας δυνατότητες για 
όλους.  
 
  Να επιλέξουµε νέες δράσεις που στηρίζονται σε στρατηγικό 
σχέδιο και όραµα. Όχι ευκαιριακές πολιτικές, όχι παρωχηµένες τακτικές και 
αναχρονιστικές µεθόδους.  
 

Να επιβάλλουµε στο κράτος το ρόλο του αρωγού και όχι της 
τροχοπέδης.  
 
  Σε 2,5 µήνες διεξάγονται οι Ολυµπιακοί Αγώνες. Θα είναι µια 
µεγάλη ευκαιρία, όπως και τιµή, αλλά µια µεγάλη ευκαιρία για την οικονοµία 
µας µε θετικά, πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα σε όλους τους τοµείς της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας.  
 
  Είναι µια µεγάλη ευκαιρία να δείξουµε σε όλον τον κόσµο όχι 
µόνο την ιστορία µας, αλλά και την οικονοµική και κοινωνική πρόοδο, που 
έχουµε κάνει. Κυρίως θα έλεγα την ικανότητα να φέρουµε εις πέρας ένα 
τεράστιο και πολύπλοκο έργο προς όφελος δικό µας, αλλά και της 
ανθρωπότητας, θα έλεγα και της παγκόσµιας ειρήνης.  
 
  Είναι τέλος µία ευκαιρία να διαφηµίσουµε τη χώρα µας ως τόπο 
προορισµού ξένων επενδύσεων και επιχειρηµατικότητας που µπορεί έχοντας 
ως βάση την Ελλάδα να απλωθεί στην περιοχή.  

 
Έχουµε τεράστιες δυνατότητες µπροστά µας. Ας µην µείνουµε 

απλά στο παρελθόν. Εγώ είµαι υπερήφανος για το παρελθόν, αλλά οι µάχες 
για το παρελθόν δεν µας ανοίγουν προοπτικές για το µέλλον.  
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  Νοµίζω ότι πολύ σωστά ο Πρόεδρος του Συνδέσµου ο κ. 
Κυριακόπουλος δήλωσε πριν λίγες ηµέρες ότι η βάση εκκίνησης της ελληνικής 
οικονοµίας είναι ψηλά. Συµφωνώ µαζί του.  

 
Το µέλλον µας περιµένει, αλλά πρέπει κι εµείς να 

προχωρήσουµε προς τα εκεί και αυτό είναι η υπόθεση όλων µας.  
 
Σας ευχαριστώ πολύ.  

 
--------------------------------------- 
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